

我一生都在教書 從未替人看診
但我教育出的學生 有數千人
他們都在替我照顧病人 維護人們的健康

■臺灣醫界的播種者／高醫首任院長杜聰明博士

追尋杜聰明精神特展

■圖書館／孫浩章 組長



高雄醫學大學57週年校慶活動於10月14日隆重登場，圖書館當日也共襄盛舉，於圖書館後棟2樓推出「追尋杜聰明精神」特展活動，活動主要目的在於強化大一新生公民素養之陶塑，讓所有入學的新鮮人經由本展覽活動與「大學入門」課程的結合，能深入了解杜聰明院長的行誼事跡及人格風範，並進一步去追尋與學習。余幸司校長在當日揭幕致詞時除了不忘緬懷杜院長對高醫的貢獻，也期勉所有的高醫人致力於「國際化」及強化「高醫」品牌的建立，讓高醫從現階段的A提昇到未來的A+。另外陳田柏顧問在致詞時也不斷推崇杜院長「在做一個醫生之前，要先做一個人」的訓示及「樂學至上，研究第一」的理念。當天參與揭幕活動的還有好幾位高醫的傑出校友，大家齊聚一堂、寒暄問暖，更顯示校友對學校極強的向心力。

杜聰明博士為高醫首任院長，也是臺灣醫學發展的重要奠基者，他秉著其一貫精神，以「樂學至上，研究第一」的態度專心致力醫學教育工作，是臺灣醫界的播種者。他深信只要學生用樂學的態度來讀書，教師及畢業生以「研究第一」

做為工作信念，即可為學校奠立恢弘的格局，及優良的學風。他一生都在教書從未替人看過診，但卻培育出數千位以照顧病人為天職的醫生。杜院長在當年艱困的環境中，筆路藍縷，胼手胝足，將高醫一磚一瓦地建造起來；他創立制度、聘請良師，親自督導，奠定高醫勤奮樸實的傳統，培育無數富有良知良能的醫師，塑立典範，造福社會。杜院長不僅功在高醫，甚至澤被台灣，令人景仰敬佩。杜院長一生的行誼足為當今醫界及所有在學學生學習的最佳典範。

展覽活動，以「追尋杜聰明精神」為主題、注重杜聰明精神（例如：崇尚榮譽制度，重視原住民醫療，發揚「割膚之愛」的精神，致力於科學研究一如蛇毒、鴉片等，倡導師生一家的自由校風，兼容思辯與批判媒體的精神，充實人文素養內涵—像是劍道與書法之美…等）的傳承，培養倫理、民主、科學、媒體與美學之公民素養，並藉此展覽活動鼓勵學生多利用學校的圖書資料及校史館的典藏，尤其本校典藏有豐富的杜聰明博士的資料，透過本展覽活動及課程的配合教學，培養富有杜聰明理想與情操的有為青年。

高醫有幸能擁有杜院長這位人間瑰寶，他遺留給我們的無窮資產，就是人性中高貴的情操、助人的美德和勤奮的態度，成為後世的標竿。但願藉由這次展覽，再次感動學生，激發他們內心的光明人性，成為仁德兼備的醫療工作者，將杜院長的精神發揚光大，傳承不衰。